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V ilágszerte milliók vonultak az utcára szombaton az 
iraki amerikai megszállás ellen tiltakozva. Az iraki 
háború kezdetének első évfordulóján a helyes meglá­
tások mellett nyilván sok olyan szlogen is feltűnt a 

transzparenseken, amelyet könnyű olcsó populizmusnak minő­
síteni. Azok, akik továbbra is támogatják Amerika, Európa és 
azon belül Magyarország szerepvállalását az iraki megszállás­
ban, minden bizonnyal ezekkel a demagóg megnyilatkozásokkal 
hadakoznak majd, ahogy eddig is tették. Pedig az iraki katonai 
kaland pont azt a küzdelmet zilálta szét, amelynek elárulását 
ezek az érvelők rendszerint ellenfeleik szemére vetik: a terror el­
leni háborút.

Közismert példázat a játékelméletben -  e tudományág azt ku­
tatja, hogy az emberek miképpen érintkeznek egymással, és ho­
gyan hozzák meg döntéseiket -  a buszmegálló allegóriája. Az au­
tóbuszra várva mindannyian szembesülhettünk már azzal a di­
lemmával, hogy érdemes-e még tovább ácsorogni a megállóban a 
jármű mihamarabbi megérkezésének remé­
nyében, vagy mert már jó ideje nem jött az au­
tóbusz, üljünk taxiba, hogy munkahelyünkről 
ne késsünk el. A dolog úgy áll, hogy minél töb­
bet várunk az autóbuszra, annál nehezebben 
hagyjuk ott a megállót. Nemcsak azért, mert 
úgy gondoljuk, hogy ennyi várakozás után ha­
marosan megérkezik a busz, hanem azért is, 
mert egyre jobban sajnálnánk veszni hagyni a 
várakozásba fektetett időnket és energiánkat.
A játékelmélet csapdának nevezi a hasonló 
helyzeteket.

Irak csapda.
A 2001. szeptember 11-i terrortámadások 

után Európában is szinte mindenki egyetértett 
azzal, hogy ezek a rémtettek nem maradhat­
nak büntetlenül. A nyugati civilizáció országai 
felsorakoztak a megtámadott Amerika mögött.
Az afganisztáni beavatkozás során -  noha eze­
ket a szempontokat már akkor hangoztatták 
Washingtonban -  elsősorban nem Afganisz­
tán demokratizálását tűzték ki célul, hanem 
azt, hogy kézre kerítsék a New York-i ikertor­
nyok romba döntésével vádolt Oszama bin La- 
dent, terrorista szervezetére pedig csapást 
mérjenek. Afganisztán politikai átalakítása hasznos, ám csupán já­
rulékos következménye volt a terrorizmus elleni küzdelemnek. 

Iraknak már semmi köze ehhez a harchoz.
Akik most az iraki beavatkozást ellenzőket azzal vádolják, hogy 

bírálataikkal a terroristák úgymond társutasaivá válnak, elfelejtik, 
hogy az iraki hadjárat csupán egyetlen szállal kötődött a terroriz­
mus elleni háborúhoz: George W. Bush amerikai elnök és Tony 
Blair brit miniszterelnök az invázió megindításakor azt állították, 
hogy Szaddám Húszéin iraki diktátor tömegpusztító fegyvereket 
fejleszt, és hogy ilyen fegyvereket hajlandó a terrorcsoportok kezé­
re átjátszani.

Ezt a szálat Dávid Kay -  aki fegyverzetellenőrként a CIA min­
den iránymutatása ellenére sem tudott ilyen eszközöket felfedni 
Irakban -  egyetlen mozdulattal elvágta, amikor az amerikai szená­
tus januári meghallgatásán kijelentette: „majdnem mindenben té­
vedtünk” az iraki tömegpusztító fegyvereket illetően.

Miközben a kudarc miatt a döntéshozók az Egyesült Államok­
ban és az Egyesült Királyságban is a titkosszolgálatokra mutogat­
nak, támogatóikkal egyetemben továbbra is kitartanak egy másik 
érv mellett: Szaddám Húszéin embertelen rezsimjének megbukta­
tása humanitárius és politikai okokból is kívánatos volt. Az érvelés 
szerint az új Irak az első igazi demokrácia lesz a Közel-Keleten, af­
féle mintaállam, amely példát mutathat a térség arab országainak, 
ahol a reformerek maguk bírhatják majd rá az elnyomó rezsime- 
ket a változtatásra. Az elmélet azt jósolja, hogy ekképp csökken

majd az arab világban az a kilátástalanság, amely fiatalok tömegeit 
taszítja a szélsőséges ideológiák felé.

Ez az elmélet szintúgy hibás, három okból is.
Az erőszakos demokratizálás elméletének első hibája az, hogy 

az iraki háború állandósította és egyértelművé tette az amerikai 
katonai jelenlétet a térségben. Mindaddig, amíg az amerikai meg­
szállás és a továbbra is megoldatlan izraeli-palesztin konfliktus 
mártírszerepbe helyezi az arab világot, a térség autokrata uralko­
dói elégedetten dőlhetnek hátra székeikben, hiszen a nyugati civi­
lizációval szemben érzett düh és ennek megnyilvánulása a szociá­
lis feszültségek levezetésének egyben hatékony módja is.

A második kifogás a Közel-Kelet erőszakos demokratizálásá­
val, amely ennek nyitányát az iraki invázióban látja, az, hogy Ame­
rika leghűségesebb szövetségesei a terror elleni hadjárat során ma­
guk is autoriter rezsimek. Elég, ha a terroristákat exportáló, a sa- 
riát követő Szaúd-Arábiára, a katonai hatalomátvétellel pozícióba 
kerülő, pakisztáni Musarrafra -  akinek wazarisztáni „terrorelle­
nes” hadműveletei egyelőre kevés eredményt, ám annál több civil 
áldozatot követeltek -  vagy Amerika új szövetségesére, a sztáliniz­

must idéző Üzbegisztánra gondolunk. Miféle 
üzenetet küldenek ezek a szövetségek a társa­
dalmi változásokat kívánó helyi reformerek­
nek? Semmi mást, mint hogy Amerika elkép­
zelései a demokráciáról mások otthon, mint 
idegenben.

Az erőszakos demokratizálás elméletének 
legnyilvánvalóbb tévedése azonban a teória 
harmadik hibája. Egy olyan feladat megoldá­
sát ugyanis, amelyet a háború utáni Irak keze- _ 
lése jelent, már a kezdetektől fogva nem lehe­
tett elvárni attól a Bush-kormányzattól, amely 
a kooperáció helyett az egyoldalú döntésekre 
helyezte a hangsúlyt külpolitikájában. A hábo­
rú következményeképpen Amerika népszerű­
sége drámaian csökkent nyugati szövetségesei 
és az arab országok körében is. A rangos Pew 
kutatóközpont közvélemény-kutatásokkal 
alátámasztva egyenesen azt állítja: az iraki há­
ború aláaknázta Amerika szavahihetőségét a 
világban.

Az Amerikának támogatást nyújtó orszá­
gok maguk is nehéz helyzetbe kerültek: csapa­
taik kivonása immár valóban azt az üzenetet 
küldené, hogy engednek nemcsak az Irakban, 

hanem a máshol merényleteket elkövetőknek is. Épp ezért talán 
nem járunk messze az igazságtól azzal, ha kimondjuk, mindazok, 
akik Irakba masíroztak, belesétáltak Oszama bin Laden csapdájá­
ba: igazából az al-Kaida és szövetségesei húznak hasznot a növek­
vő Amerika- és Nyugat-ellenességből és arab dühből.

Eközben a megszállók arra várnak, hátha valami csoda folytán 
a terror árnyékában tényleg létrejön az iraki demokrácia, hátha 
mégiscsak megérkezik a megállóba a várva várt autóbusz.

Pedig JeffreyZ. Rubin, a bostoni Tufts egyetem néhai profesz- 
szora már régen kiagyalta az ilyen csapdák megoldását. Szerinte 
előre határt kell szabnunk, mennyi időt szánunk a várakozásra, 
ehhez a határidőhöz pedig lehetőleg a későbbiekben is ragaszkod­
junk. Rubin még hozzáteszi: kerüljük azt is, hogy más embereket 
kérdezzünk meg a megállóban, mert ha kiderül, mások is ugyan­
arra a buszra várnak, akkor hajlamosabbak vagyunk tovább vára­
kozni az előzetesen eltervezettnél. ^

Spanyolországban a most hatalomra jutott szocialisták nem 
tettek mást, mint hogy iraki szerepvállalásuknak efféle ésszerű 
határt szabtak. Jósé Luís Rodríguez Zapatero, az új spanyol kor­
mány leendő miniszterelnöke a választások után rögtön kijelen­
tette: Spanyolország kivonja katonáit a megszállt országból, ha­
csak az ENSZ az év közepéig nem veszi át Irak irányítását az ame­
rikaiaktól.

Egyelőre erősen kétséges, hogy ez a megadott határidőig bekö­
vetkezik.
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,  ,  |  . . i  F. Eszter Berlinben élő orvos-pszichológus
J\/[ Éli t II elxCÜl interjút adott Rádai Eszternek az Élet és Iro­

dalomban Nincs többé kedélyes zsidózás 
címmel. Ha jól következtetek, a nyilatkozó -  aki azonnal közli, hogy 
zsidó -  annak az F. családnak a tagja, amelyikben az édesapa a rádió 
megbecsült beszédtanára volt, F. Eszter egyik bátyja kitüntetett, érde­
mein felül is kényeztetett karmestere a magyar művészvilágnak, má­
sik bátyja a világot járja, szintén karmesterként. A beszélgetés időzí­
tése nem véletlen, a hetilap szemközti oldalán részletes nyilatkozato­
kat olvasunk az írószövetség kilépő tagjainak lelkivilágáról, névsorok 
és egyéni buzgók igyekeznek minél messzebb húzódni a leprásnak ki­
kiáltott Döbrentei Kornéltól. A Süddeutsche Zeitungból közük a fris­
siben tálalt hírt, miszerint Magyarország írói az antiszemitizmus el­
len védekeznek. A fő nyilatkozó Eörsi István, aki most sem tudja a 
száját fékezni (azt azonban nem említi, hogy Schmidt Mária alpári 
sértegetése miatt éppen most ítélte el a független magyar bíróság).

F. Eszter erről feltehetőleg nem tud, az írószövetség agóniája is 
messze esik tőle. 0 arról beszél, hogy a németek milyen dicsérete­
sen néznek szembe náci múltjukkal, hogyan vájkálnak benne, per­
sze még mindig nem eléggé és nem elég megnyugtató módon. De 
hol vannak ettől a magyarok? -  teszi fel a kérdést Rádai, hiszen ná­
lunk e témában máig is a felelősség áthárítása a divat. Lassan meg­
szokjuk, hogy láthatatlan erők folyamatosan arra szorítják az orszá­

got, hogy olyasmit láttassanak velünk, ami nincs: tomboló antisze­
mitizmust, erősödő zsidóellenességet, a történelem sunyi elhallga­
tását, a kisebbségek üldözését, kirekesztését. Néha arra keü gondol­
nunk, mi, magyarok szörnyetegeknek születtünk, szörnyetegekként 
viselkedünk, csoda, hogy kisebbségeink nem menekülnek fejveszt­
ve tőlünk. De erről szó sincs, sőt egyes vélemények szerint nálunk a 
zsidóság reneszánszát éli.

Akkor hát miről van szó? Az F. Eszterrel készült interjúban körvo­
nalazódik az óhaj. Azt mondja egy helyütt: a németeknek sikerült az 
ősi német hagyományokkal szakítaniuk, példának a német nevelési 
elveket, a rend és a kötelesség mítoszát említi. Ezt úgy, ahogy van, el­
söpörték, és azóta, mit tesz Isten, Németországban nem becsülik a 
hagyományokat. A németek sikeresen kiölték magukból a múltjuk 
iránt érzett bármifajta pozitív érzést. Nem büszkék az őseikre, az or­
szágukra, mert a múltjuk gyanús. így helyére került egyik politikusuk 
„bátor” megnyilatkozása, akinek semmit nem jelent az, hogy német.

A németek múltjában van szégyellnivaló, de egy egész nép egész 
történelmét, mítoszát megtagadtatni több mint nyomor, egy nép ön­
azonosságának a végét jelenti. És lehetséges, hogy ennek a kulturális 
hadjáratnak, ennek a tizenöt éve nem csillapuló magyarellenes me­
rényletsorozatnak valahol itt van az eredője? A múlt megtagadása, a 
magyar gyökerek levagdosása, hagyományaink szemétre dobása len­
ne a cél? Hová vezethet ez egy olyan országban, amely még a trianoni 
megaláztatásból sem tudott igazán kikapaszkodni? Hiszen ha nincs 
többé értéke ezeréves magyar történelmünknek, csak a mai és a hol­
napi nap van, akkor nem érdemes tovább idegeskednünk fogyó ma­
gyarságunk miatt.

Üvegzsebesek
U  T orkos M a t iii)___________________:_______________________________

K evés olyan ország van a világon, ahol üvegzsebtörvény is 
védi az adófizetők pénzét, mégis homályban maradhat 
egy miniszter villavásárlásának forrása. Arra pedig biz­
tosan nem akad másutt példa, hogy egy kormánypárti 

vezető politikus az üvegzsebes program jegyében azt merné java­
solni, hogy az Országgyűlés törvényalkotás útján tegye lehetővé: a 
külföldi bankszámlára -  jó esetben csak az adóhivatal elől -  eldug- 
dosott tőkét háborítatlanul haza lehessen hozni. Magyarán: ha a 
szocialista Jánosi exminiszter mellbevágó javaslata szabad utat 
kapna, a bűncselekményekből -  például olajszőkítésből, illegális 
fegyverkereskedelemből, befektetési csalásból -  eredő milliárdokat 
lehetne büntetlenül hazamenekíteni a terrorveszély miatt egyre szi­
gorúbb nyugati hatóságok elől.

Érthető persze Jánosi Györgyék aggodalma a külhonban, ott is 
főleg az adóparadicsomokban off-shore cégek számláin pihenő 
százmilliárdok sorsa iránt. Ügy látszik, a K&H Equities brókercég­
nél kidolgozott, bennfentes információkra alapozott és politikai tá­
mogatást is élvező trükkös tőzsdemanővert nem merik még egy­
szer bevetni a kint rekedt piszkos pénz kifehérítése érdekében.

Emlékeztetőül: az alacsony képzettségű, ám magas politikai 
kapcsolatokkal rendelkező Kulcsár Attila volt a kulcsszereplője an­
nak az ügyletsornak, amelynek eredményeként a rejtélyes tulajdo­
nosok kezében lévő amerikai Britton Llc. a nagyváradi Lotus plaza- 
beli üzletrészét eladta egy korábban megszüntetett volt titkosszol­
gálati tiszt által jegyzett dublini off-shore cég budapesti képvisele­
tének, majd az így hazahozott, ismeretlen eredetű, több mint száz­
millió forintért Pannonplast-részvényeket vásároltak. Ez az ügy ve­
zetett a PSZÁF elnökének megveretéséhez. Az elkövetőket a rend­
őrség nagy erőkkel nem találja. Kulcsár Attila bróker élete nyűt ti­
tok volt a nemzetbiztonsági hivatalnokok előtt, így érthető, hogy a 
nemzet brókere titkosszolgálati biztosítással lépett olajra. A 
Montrade ismeretlen eredetű pénzeit a Kulcsár-bizniszbe bepörge­
tő volt titkosszolgálati tiszt Floridában sütteti a hasát ma is. Senki 
nem körözi őt, pedig a terrorveszély miatt Amerikában életre hívott 
Éberség Hivatala, a CIA és az FBI a magyar hatóságok szerződéses 
partnerei, ha kérték volna őket, bizonyára megmutatták volna a mi 
Henrikünknek, melyik út vezet Budára.

A kesze-kusza, átláthatatlan brókerbotrány felderítésének ügyé­
ben jelenleg egyetlen zászlós rangban álló nyomozónak, Trapp úr­
nak áll a zászló. A Britton-szerződéseket ellenjegyző ügyvéd felesé­
ge belügyminiszteri rangban semmit nem tesz azért, hogy Trapp 
zászlós válláról levegyék a feladatok egy részét. A rendőrségnél ez 
idő tájt a leépítés a leépülést szolgálja: csak azokat küldik el, akik a 
bonyolult gazdasági ügyek feltárásában tapasztalatokkal bírnak, és 
azokat, akik okosak és képesek lennének a csalók, szélhámosok 
nyomába eredni.

Az MSZP üvegzsebtörvénye írott malaszt maradt, és nem csak 
azért, mert még a minisztériumok sem veszik komolyan. Nem te­
szik közzé azokat a szerződéseket sem, amelyek a jogszabály hatá­
lya alá tartoznak. Jó, hogy lehet kötözködni Juhász miniszter csa­
ládjának gyarapodása miatt, ám ennél az mégis fontosabb kérdés, 
hogy a Postabankért kapott több mint százmilliárd forint miként 
került ki a Magyar Posta Rt. mérlegéből. Hogy is szól pontosan az 
M5-ös autópályáról kötött kontraktus, miért engedte el a koalíció a 
kétmilliárdos adóhiányt és a húszmilliárdos bírságot az SZDSZ kö­
zeli Zwack Péter résztulajdonában lévő szeszipari cégnek egy tör­
vénymódosítással, miért ajándékozták meg ismét a szocialistákhoz 
közel álló CW Bank-adós Hargitai György cégét 800 millió forinttal?

Üvegszemmel kutakodnak itt üvegzsebekben. Nem csoda, 
hogy nem ismerik fel a lopott pénzt. Hiszen nincs ráírva. Csak az, 
hogy a bankjegyhamisítást a törvény bünteti. Nem is másolják, 
csak mossák.

T O L L H E G Y E N

Kornél
11 Pu h ái György_______________________________________________

Parányi magyar vizslát kaptam a kedvesemtől, talán három hónapos le­
het, két számmal nagyobb rá a bőre, mint kellene. Magyar vizsla. Itt van 
a vénséges vén Betyár (ó'is vizsla), egyelőre kerülgetik egymást (kan mind 
a kettő), de én érzem, rend lesz itt hamarosan, béke költözik a szívekbe.

Vegyetek magyar vizslát, szeretteim! Házat ugyan nem tudnak őrizni, 
de nem ez itt a lényeg. Kell itt valaki, aki érzi a szíved dobbanását, fájdal­
maidat, szép pillanataidat. Egy vizsla. Kornélnak neveztem el az újszü­
löttet, aki amúgy végtelenül aranyos, a tenyerembe szuszog, most, míg itt 
kopácsolok az öreg Erika írógépemen (szeretem az Erikákat), a lábam 
alatt bóbiskol. Mulyán, bátortalanul néz rám a kiskorú, mintha rajtam 
múlna, hogyan alakul a sorsa. Talán tényleg rajtam múlik, oda kellenefi­
gyelnem kicsit, őrizni a lángrőzséket.

Amúgy jóképű srác a Kornél, szerintem döglenek majd érte az aktuá­
lis szukák. Az egészben az a hír, hogy ide érkezett hozzám egy harmadik 
élőlény, vagyis gyarapodtunk, többek lettünk, népesebbek. Hogy szellemi­
leg, világnézetileg hol áll Kornél, még nem tudom, de feltett szándékom, 
hogy pallérozni fogom rajta mindazt, ami pallérozható.

Míg írom a cikket, csöpög a könnyem, mert három hónapos nyüszítő 
vizslát nem lehet szívdobbanás nélkül csak úgy átlépni. Én sem fogom. 
Kornél. És Betyár, az öreg harcos. Elleszünk.
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